嘉義縣豐山實驗教育學校 109 學年度 第二 學期 低 年級 數學 領域課程計畫  
1、 課程架構圖：


2、 本領域每週學習節數（6）節。

3、 課程理念：

透過豐富、有趣生活情境的設計與組織，營造適合國小學生數學解題、數學推理、數學連結、數學溝通的過程，發展有關的數學知識、數學方法及數學興趣與態度，形成高品質的數學素養，奠定終身學習的基礎，以適應二十一世紀多元、充滿資訊及快速改變的時代。
4、 先備經驗或知識簡述：
以真實生活的題材為中心，讓學生從真實生活中掌握數、量、形的概念與關係；從真實生活情境中，培養其批判、分析和解決問題的能力。並配合數學領域的主張，對於各主題的呈現強調彼此間適合學生的認知發展，同時也加強數學內容與生活及其他領域之間的連結。
5、 本學期學習目標：
1. 1.建立50以內的數詞序列及說、讀、聽、寫、做活動。能進行兩個一數、五個一數、十個一數的活動。使用代表「10」、「1」的具體物做數。用50以內的序數，描述物件的順序和位置。比較50以內量的多少及數的大小。
2.透過合十的方法，解決18以內數的加法計算。認識加法交換律。經驗加法算式的規律。熟練基本加法。

3.認識形狀、大小一樣的圖形。仿製基本平面圖形(三角形、正方形、長方形、圓形)。能依給定圖示，做簡單圖形的平面鋪設。能將同一資料依不同特徵做分類。能做紀錄並報讀統計表。

4.透過拆十的方法，解決18以內數的減法計算。解決比較型的減法問題。經驗減法算式的規律。熟練基本減法。

5.能複製和記錄物件的長度，並做間接比較。能利用個別單位實測物件的長度，並做間接比較。能利用個別單位做長度的合成分解活動。

6.認識100以內的數與量。認識「個位」、「十位」的位名，並進行位值單位的換算。比較100以內量的多少及數的大小。觀察百數表的規律。

7.認識1元、5元、10元、50元和100元的錢幣幣值及換算。計數100元以內的錢幣組合。使用1元、5元、10元、50元的錢幣進行買賣活動。

8.解決100以內的加法問題。解決100以內的減法問題。理解加減應用問題，並能正確使用加法或減法進行解題。

9.認識日曆和月曆，及報讀。認識今天、明天和昨天的用語及相互關係。能比較同一年中不同日期(幾月幾日)的先後順序。
六、本學期課程內容：  
	週次
	日期
	主題
	單元名稱
	學習重點
	教學活動
	學習節數
	教學資源
	評量方式

	
	
	
	
	學習表現
	學習內容
	
	
	
	

	1
	2/15~2/19
	數與量
	一、50以內的數
	n-I-1理解一千以內數的位值結構，據以做為四則運算之基礎。
	N-1-1一百以內的數：含操作活動。用數表示多少與順序。結合數數、位值表徵、位值表。位值單位「個」和「十」。位值單位換算。認識0的位值意義。
	【活動二】2個、5個、10個一數

1.透過壽司一盤2個情境，累加2建立2個一數的數詞序列。
2.透過酵母乳一包5瓶情境，累加5建立5個一數的數詞序列。

3.透過雞蛋一盒10個情境，累加10建立10個一數的數詞序列。

【活動三】表示數量

1.透過情境，用積木表示指定的數量。

2.認識橘色積木代表10、白色積木代表1，並用以表示50以內的數量。

3.透過「十」和「一」的具體物或圖象，表徵50以內的數。

4.知道相同的量可以有不同的積木表示方法。
	4
	1.小白板

2.白板筆

3.附件3
	1.實測評量

2.互相討論

3.口頭回答

4.分組報告

5.紙筆測驗

	2
	2/22~2/26
	數與量
	一、50以內的數
	n-I-1理解一千以內數的位值結構，據以做為四則運算之基礎。
	N-1-1一百以內的數：含操作活動。用數表示多少與順序。結合數數、位值表徵、位值表。位值單位「個」和「十」。位值單位換算。認識0的位值意義。
	【活動四】排在第幾個

1.透過排隊參觀博物館情境，學習50以內的數詞序列，並使用序數表示物件的順序和位置。

2.透過課本情境，比較序數的先後。

【活動五】比大小

1.透過遊樂園情境，比較50以內兩量的多少及兩數的大小。

2.利用位值比較數的大小。
3.透過課本情境，能做語言轉換，解決「夠不夠」問題。
	4
	1.小白板

2.白板筆

3.附件3
	1.實測評量

2.互相討論

3.口頭回答

4.紙筆測驗
5.家庭作業

	3
	3/1~3/5
	數與量

、

關係
	二、18以內的加法
	n-I-2理解加法和減法的意義，熟練基本加減法並能流暢計算。
r-I-1學習數學語言中的運算符號、關係符號、算式約定。
r-I-2認識加法和乘法的運算規律。
	N-1-2加法和減法：加法和減法的意義與應用。含「添加型」、「併加型」、「拿走型」、「比較型」等應用問題。加法和減法算式。
N-1-3基本加減法：以操作活動為主。以熟練為目標。指1到10之數與1到10之數的加法，及反向的減法計算。
R-1-1算式與符號：含加減算式中的數、加號、減號、等號。以說、讀、聽、寫、做檢驗學生的理解。適用於後續階段。
	【活動一】基本加法

1.透過課本情境，運用合10的方法，解決和為18以內的添加型和併加型問題。

2.了解加法算式的意義，並認識被加數、加數、和的用語。

3.透過課本情境，釐清同數相加問題中的數字意義。

【活動二】7＋8等於8＋7嗎？
1.透過課本情境，點數糖果的數量，認識加法交換律。
	4
	1.小白板

2.白板筆
	1.實測評量

2.互相討論

3.口頭回答

4.紙筆測驗

	4
	3/8~3/12
	數與量

、

關係
	二、18以內的加法
	n-I-2理解加法和減法的意義，熟練基本加減法並能流暢計算。
r-I-2認識加法和乘法的運算規律。
	N-1-3基本加減法：以操作活動為主。以熟練為目標。指1到10之數與1到10之數的加法，及反向的減法計算。
R-1-2兩數相加的順序不影響其和：加法交換律。可併入其他教學活動。
	【活動三】加法算式的規律

1.透過同數相加的情境，察覺相鄰算式的和。

2.透過課本布題，察覺被加數(加數)固定的基本加法算式規律。

3.透過排心算卡，觀察其中算式的規律。

4.透過玩心算卡，熟練基本加法。
【數學好好玩】尋找目標數

1.藉由遊戲的方式，讓學生練習2張數字卡組合成目標數，熟練18以內的加法。
	4
	1.小白板

2.白板筆

3.附件4～6
	1.實測評量

2.口頭回答

3.互相討論

4.紙筆測驗
5.家庭作業

	5
	3/15~3/19
	空間與形狀

、

資料與不確定性
	三、圖形與分類
	s-I-1從操作活動，初步認識物體與常見幾何形體的幾何特徵。
	S-1-2形體的操作：以操作活動為主。描繪、複製、拼貼、堆疊。
	【活動一】形狀大小一樣的圖形

1.以課本情境布題，找出附件中形狀大小一樣的圖形卡。

2.透過觀察和套描活動，複製基本圖形。

3.透過平移、旋轉、翻轉、疊合等，找出形狀大小一樣的圖形。

4.在方格點上畫出形狀大小一樣的圖形。

【活動二】排圖形
1.以課本情境布題，排出指定的圖形。

2.用4塊相同的直角三角形，排出指定圖形。

3.用圖形卡拼排指定造型。

4.以課本情境布題，讓學生移動圖形卡，進行造型變換。
	4
	1.附件7～12
	1.實測評量

2.口頭回答

3.互相討論

	6
	3/22~3/26
	空間與形狀

、

資料與不確定性
	三、圖形與分類
	d-I-1認識分類的模式，能主動蒐集資料、分類、並做簡單的呈現與說明。
	D-1-1簡單分類：以操作活動為主。能蒐集、分類、記錄、呈現日常生活物品，報讀、說明已處理好之分類。觀察分類的模式，知道同一組資料可有不同的分類方式。
	【活動三】分類活動

1.透過課本情境，能依據特徵將資料分成兩類，並知道因特徵不同，可能有不同的分類方式。

【活動四】做紀錄和統計表

1.參考課本，實際操作並透過畫記的方式整理資料，完成統計表。

2.能報讀已經完成的統計表。
	4
	1.附件13～15

2.桶子2個

3.4種顏色的球若干顆
	1.實測評量

2.口頭回答

3.互相討論

4.紙筆測驗
5.家庭作業

	7
	3/29~4/2
	數與量

、

關係
	四、18以內的減法
	n-I-2理解加法和減法的意義，熟練基本加減法並能流暢計算。
r-I-1學習數學語言中的運算符號、關係符號、算式約定。
	N-1-2加法和減法：加法和減法的意義與應用。含「添加型」、「併加型」、「拿走型」、「比較型」等應用問題。加法和減法算式。
N-1-3基本加減法：以操作活動為主。以熟練為目標。指1到10之數與1到10之數的加法，及反向的減法計算。
R-1-1算式與符號：含加減算式中的數、加號、減號、等號。以說、讀、聽、寫、做檢驗學生的理解。適用於後續階段。
	【活動一】基本減法

1.透過課本的情境，運用拆10的方法，解決18以內的拿走型問題。

2.了解減法算式的意義，並認識被減數、減數、差的用語。
3.透過課本的情境，運用畫○一一對應的方法，解決18以內的比較型問題。
【活動二】是加還是減
1.透過課本情境，列出正確的加法或減法算式，並解題。
2.透過課本情境，解決18以內的部分全體關係問題。
	4
	1.小白板

2.白板筆
	1.實測評量

2.互相討論

3.口頭回答

4.分組討論
5.紙筆測驗

	8
	4/5~4/9
	數與量

、

關係
	四、18以內的減法
	n-I-2理解加法和減法的意義，熟練基本加減法並能流暢計算。

	N-1-3基本加減法：以操作活動為主。以熟練為目標。指1到10之數與1到10之數的加法，及反向的減法計算。
	【活動三】減法算式的規律

1.以課本情境操作附件，察覺被減數(減數)固定的基本減法算式規律。
2.透過排列心算卡，觀察減法算式規律。

【活動四】來玩減法心算卡

1.透過玩心算卡，熟練18以內的基本減法。
【數學好好玩】金庫密碼

1.透過遊戲的趣味性，讓學生熟練18以內的減法(或加法)。
	4
	1.小白板

2.白板筆

3.附件5、6、16～18
	1.實測評量

2.互相討論

3.口頭回答

4.紙筆測驗

5.家庭作業

	9
	4/12~4/16
	空間與形狀
	五、有多長
	n-I-7理解長度及其常用單位，並做實測、估測與計算。
	N-1-5長度(同S-1-1)：以操作活動為主。初步認識、直接比較、間接比較(含個別單位)。

S-1-1長度(同N-1-5)：以操作活動為主。初步認識、直接比較、間接比較(含個別單位)。
	【活動一】長度的間接比較
1.以比較卡片邊長情境布題，透過複製某物件的長，間接比較兩物件的長短。

2.以課本情境布題，透過遞移，間接比較物件的長短。

【活動二】長度的個別單位比較
1.透過課本情境，能用同物或異物累積複製，並比較物件的長。

2.能以個別單位測量，並描述物件的長。

3.能以個別單位實測的方法來比較物件的長短。
	4
	1.小白板

2.白板筆

3.剪刀

4.附件19～23
	1.實測評量

2.互相討論

3.口頭回答

4.分組報告

5.紙筆測驗

	10
	4/19~4/23
	空間與形狀
	五、有多長
	n-I-7理解長度及其常用單位，並做實測、估測與計算。
	N-1-5長度（同S-1-1）：以操作活動為主。初步認識、直接比較、間接比較（含個別單位）。
S-1-1長度（同N-1-5）：以操作活動為主。初步認識、直接比較、間接比較（含個別單位）。
	【活動三】長度的加減
1.以課本情境布題，用個別單位測量，並做長度的合成。

2.以課本情境布題，用個別單位做長度的分解。
【數學小學堂】身體尺

1.認識並使用身體的部位測量長度。

2.以個別單位測量長度。
	4
	1.小白板

2.白板筆

3.附件23、24
	1.實測評量

2.互相討論

3.口頭回答

4.分組報告

5.紙筆測驗

6.家庭作業

	11
	4/26~4/30
	數與量
	六、100以內的數
	n-I-1理解一千以內數的位值結構，據以做為四則運算之基礎。

	N-1-1一百以內的數：含操作活動。用數表示多少與順序。結合數數、位值表徵、位值表。位值單位「個」和「十」。位值單位換算。認識0的位值意義。
	【活動一】往上數到100

1.以做餅乾情境布題，從50為起點，逐次累加10或1，建立100以內的數詞序列及讀寫。

2.以做餅乾情境布題，從某數為起點，逐次累加10或1，建立100以內的數詞序列及讀寫。

【活動二】從100往下數

1.以雞蛋情境布題，從100為起點，逐次累減10或1，建立100以內的數詞序列及讀寫。

2.以雞蛋情境布題，從某量為起點，逐次累減10或1，建立100以內的數詞序列。
【活動三】認識個位和十位

1.透過課本情境，用積木表示指定的數量。

2.透過「十」和「一」的具體物或圖像，表徵100以內的數。

3.認識定位板上個位和十位的位名。

4.透過課本情境，進行十和一位值單位的換算。

5.知道在單位一超過10個時，能先聚十再點數數量。
	4
	1.小白板

2.白板筆

3.附件3、25~27

4.吸管及橡皮筋若干
	1.實測評量

2.互相討論

3.口頭回答

4.分組報告

5.紙筆測驗

	12
	5/3~5/7
	數與量
	六、100以內的數
	n-I-1理解一千以內數的位值結構，據以做為四則運算之基礎。

	N-1-1一百以內的數：含操作活動。用數表示多少與順序。結合數數、位值表徵、位值表。位值單位「個」和「十」。位值單位換算。認識0的位值意義。
	【活動四】比大小

1.能透過課本情境，比較100以內兩量的多少及兩數的大小。

2.能利用位值比較數的大小。
【活動五】百數表

1.能透過課本布題認識百數表，並在百數表上複習2個、5個、10個一數。

2.透過觀察百數表中數的順序和變化。
【數學好好玩】決戰100

1.藉由遊戲累積寶物的樂趣，使學生熟練100以內的數量和序數。
	4
	1.小白板

2.白板筆
3.附件6、27~30
	1.實測評量

2.互相討論

3.口頭回答

4.紙筆測驗
5.家庭作業

	13
	5/10~5/14
	數與量
	七、認識錢幣
	n-I-3應用加法和減法的計算或估算於日常應用解題。
	N-1-4解題：1元、5元、10元、50元、100元。以操作活動為主。數錢、換錢、找錢。
	【活動一】認識常用的錢幣

1.透過課本布題，觀察、認識1元、5元、10元、50元和100元的錢幣。

2.能以「1元」為單位累量，進而形成有幾個1元就是幾元之概念。

3.能用「1元」進行錢幣數量的合成、分解活動。

4.知道錢幣間(1元、5元、10元、50元和100元)的兌換關係。

5.透過使用錢幣，累數表示指定的錢數。

【活動二】有多少元

1.能透過課本情境，計數100元以內錢幣的總和。

2.能透過課本情境，比較100元以內錢幣的多少。
	4
	1.錢幣

2.附件31
	1.口頭回答

2.互相討論

3.紙筆測驗

	14
	5/17~5/21
	數與量
	七、認識錢幣
	n-I-3應用加法和減法的計算或估算於日常應用解題。
	N-1-4解題：1元、5元、10元、50元、100元。以操作活動為主。數錢、換錢、找錢。
	【活動三】買東西

1.透過課本買東西的情境，操作錢幣圖卡付錢，進行付款活動。

2.能使用最少的錢幣數量或用指定數量的錢幣進行付款活動。

3.運用圖像表徵100以內的錢數。

4.能在只有10元錢幣的情境下，知道最少要付幾個10元錢幣。

5.以課本情境，透過畫錢幣，進行找錢的活動練習。
	4
	1.錢幣

2.附件31
	1.口頭回答

2.互相討論

3.紙筆測驗

4.家庭作業

	15

	5/24~5/28
	數與量

、

關係
	八、二位數的加減
	n-I-2理解加法和減法的意義，熟練基本加減法並能流暢計算。
r-I-1學習數學語言中的運算符號、關係符號、算式約定。
	N-1-2加法和減法：加法和減法的意義與應用。含「添加型」、「併加型」、「拿走型」、「比較型」等應用問題。加法和減法算式。
N-1-3基本加減法：以操作活動為主。以熟練為目標。指1到10之數與1到10之數的加法，及反向的減法計算。
R-1-1算式與符號：含加減算式中的數、加號、減號、等號。以說、讀、聽、寫、做檢驗學生的理解。適用於後續階段。
	【活動一】加法計算(不進位)

1.透過端午節情境，操作具體物或畫圖表徵，解決二位數加一位數(整十或二位數)的不進位加法計算。

【活動二】加法計算(進位)

1.以商店情境布題，透過畫圖表徵，解決二位數加一位數、二位數加二位數的進位加法計算。
	4
	1.小白板

2.白板筆

3.附件3
	1.紙筆測驗

2.互相討論

3.口頭回答

4.分組報告

5.實測評量

	16
	5/31~6/4
	數與量

、

關係
	八、二位數的加減
	n-I-2理解加法和減法的意義，熟練基本加減法並能流暢計算。
	N-1-2加法和減法：加法和減法的意義與應用。含「添加型」、「併加型」、「拿走型」、「比較型」等應用問題。加法和減法算式。
N-1-3基本加減法：以操作活動為主。以熟練為目標。指1到10之數與1到10之數的加法，及反向的減法計算。
	【活動三】減法計算(不退位)

1.透過文具店情境，操作具體物或畫圖表徵，解決二位數減一位數(整十或二位數)的不退位減法計算。

【活動四】減法計算(退位)

1.以書店情境布題，畫圖表徵，解決二位數減一位數、二位數減二位數的退位減法計算。


	4
	1.小白板

2.白板筆

3.附件3
	1.紙筆測驗

2.互相討論

3.口頭回答

4.分組報告

5.實測評量

	17
	6/7~6/11
	數與量

、

關係
	八、二位數的加減
	n-I-2理解加法和減法的意義，熟練基本加減法並能流暢計算。
	N-1-2加法和減法：加法和減法的意義與應用。含「添加型」、「併加型」、「拿走型」、「比較型」等應用問題。加法和減法算式。
N-1-3基本加減法：以操作活動為主。以熟練為目標。指1到10之數與1到10之數的加法，及反向的減法計算。
	【活動五】加減應用

1.以課本情境布題，用語言轉換的方式，解決「多出或不夠」的應用問題。

2.透過課本情境，解決序數與基數轉換的加減應用問題。
3.透過課本情境，解決比較量未知的比較型問題。
	4
	1.小白板

2.白板筆
	1.紙筆測驗

2.互相討論

3.口頭回答

4.分組報告

5.實測評量
6.家庭作業

	18
	6/14~6/18
	數與量
	九、幾月幾日星期幾
	n-I-9認識時刻與時間常用單位。
	N-1-6日常時間用語：以操作活動為主。簡單日期報讀「幾月幾日」；「明天」、「今天」、「昨天」；「上午」、「中午」、「下午」、「晚上」。簡單時刻報讀「整點」與「半點」。
	【活動一】認識日曆和月曆

1.透過課本布題，觀察、認識日曆和月曆。

2.查看日曆和月曆，知道幾月幾日是星期幾。

3.透過討論了解並使用昨天、今天和明天的用語。

4.透過日曆和月曆查出昨天、今天和明天各是幾月幾日星期幾。

5.透過製作月曆，了解月曆的結構、一星期有7天及其順序。

6.透過查月曆，知道某一天是星期幾，有幾個星期幾，是哪幾天等問題。
	4
	1.日曆、月曆
	1.分組報告

2.口頭回答

3.互相討論
4.紙筆測驗

	19
	6/21~6/25
	數與量
	九、幾月幾日星期幾
	n-I-9認識時刻與時間常用單位。
	N-1-6日常時間用語：以操作活動為主。簡單日期報讀「幾月幾日」；「明天」、「今天」、「昨天」；「上午」、「中午」、「下午」、「晚上」。簡單時刻報讀「整點」與「半點」。
	【活動二】日期的先後順序

1.知道一年有12個月，及月分間的先後次序。

2.知道同月分、不同日期的先後次序。

3.知道不同月分、不同日期的先後次序。

4.查看月曆和日曆，知道各節日是幾月幾日星期幾，並按照發生順序填上先後次序。
	4
	1.附件33
	1.分組報告

2.口頭回答

3.互相討論

4.家庭作業
5.紙筆測驗

	20
	6/28~7/2
	數與量
	九、幾月幾日星期幾
	n-I-9認識時刻與時間常用單位。
	N-1-6日常時間用語：以操作活動為主。簡單日期報讀「幾月幾日」；「明天」、「今天」、「昨天」；「上午」、「中午」、「下午」、「晚上」。簡單時刻報讀「整點」與「半點」。
	【活動二】日期的先後順序

1.透過課本布題，知道一年有12個月，及月分間的先後次序。

2.能知道同月分、不同日期的先後次序。

3.能知道不同月分、不同日期的先後次序。

4.查看年曆，知道各節日分別為哪一天，並能做不同月分、日期間的先後順序比較。
	4
	1.附件33
	1.分組報告

2.口頭回答

3.互相討論
4.紙筆測驗
5.家庭作業


數學1下





第一單元 50以內的數





第二單元 18以內的加法





第三單元 圖形與分類





第四單元 18以內的減法








第五單元 有多長





第六單元 100以內的數





第七單元 認識錢幣








第八單元 二位數的加減








第九單元 幾月幾日星期幾








數學2下





第一單元 1000以內的數





第二單元 10、1、0的乘法





第三單元 三位數的加減





第四單元 年、月、日








第五單元 公尺和公分





第六單元 兩步驟的乘法





第七單元 分分看








第八單元 加法和減法








第九單元 平面圖形與立體形體
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